



山东省地质工会夯实地质系统产业工人建功立业平台—— “产改”赋能，持续提升钻探含“金”量

推进“产改”进行时

本报记者 田国金

持续攻克高海拔、冻土区钻井难题，累计完成钻探工作量30余万米，多次刷新全国纪录；先后荣获全国五一劳动奖章、全国技术能手……这是山东省地质矿产勘查开发局第六地质大队探矿工程处董泽训从事钻探工作以来的“硬核简历”。与此相伴的是，董泽训也从一名普通钻工逐步成长为钻探带头人。

近年来，山东省地质工会深入推进产业工人队伍建设改

革，积极探索为地质系统产业工人持续赋能，畅通成长通道、夯实建功立业平台，培养了一批像董泽训这样的一线产业工人，他们扎根地质工作一线，加大勘查力度，加强科技攻关，为保障国家能源资源安全，推动地质事业高质量发展作出了实实在在的贡献。

思想引领“活起来”

“作为推动高质量发展的主力军，我们一定要有干劲、有闯劲，立足自身岗位，用奋斗实干为高质量发展添砖加瓦。”近日，在山东省地质局第八地质大队的会议室里，董泽训将自己从学徒到技术能手的成长经历、奋斗感悟毫无保留地分享给身边的工友。

(下转第3版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

必须坚持人民至上

新华社北京3月31日电 4月1日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持人民至上》。这是习近平总书记2012年11月至2023年12月期间有关重要论述的节选。

文章强调，人民是历史的创造者，人民是真正的英雄。我们党来自人民、植根人民、服务人民，党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。人民是我们党执政的最大底气，是我们共和国的坚实根基，是我们强党兴国的

根本所在。人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。

文章指出，江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。人民立场是中国共产党的根本政治立场，是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。党除了人民利益之外没有自己的特殊利益，党的一切工作都是为了实现好、维护好、发

展好最广大人民根本利益。要坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，贯彻群众路线，尊重人民主体地位和首创精神，始终保持同人民群众的血肉联系，与人民风雨同舟、与人民心心相印，想人民之所想，行人民之所嘱，不断把人民对美好生活的向往变为现实。

文章指出，全面建成社会主义现代化强国，人民是决定性力量。必须坚持全体人民共同参与、共同建设、共同享有，紧紧依靠全体人民和衷共济、共襄大业。要积极发展全

过程人民民主，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，健全人民当家作主制度体系，充分激发全体人民的积极性主动性创造性。贯彻以人民为中心的发展思想，解决好人民群众急难愁盼问题，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民，在推进全体人民共同富裕上不断取得更为明显的实质性进展。不断巩固发展全国各族人民大团结、海内外中华儿女大团结，充分调动一切积极因素，凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴力量。

传统产业向“新”而行

这是工作人员在中国平煤神马集团帘子布发展公司的捻线车间对上纱架空锭位进行小丝更换。

位于河南平顶山的中国平煤神马集团积极打造煤炭全产业链，不断培育新兴和未来产业，普通的煤炭被加工成众多高附加值行产品。

深入实施创新驱动、科教兴省、人才强省战略，初步形成以中原科技城、中原医学科学城、中原农谷为支柱的“三足鼎立”科技创新大格局；形成20家省实验室、45家产业研究院、36家中试基地、28家创新联合体贯通耦合的创新平台网络；高新技术企业突破1万家，去年全省技术合同成交额达到1367亿元再创新高……近年来，河南省以科技创新为引领，积极推进传统产业改造升级，一批传统领域的企业正在用新技术提质增效，为当地经济发展注入新动能，向“新”而行。

新华社记者 李安 摄



甘肃启动2024年百万职工劳动和技能竞赛

推动竞赛向县一级拓展、向非公企业延伸

本报讯（记者康勤）3月28日，甘肃省总工会联合省人社厅、工信厅、科技厅、国资委等部门在兰州启动2024年全省百万职工劳动和技能竞赛。

今年的竞赛将继续聚焦国家和全省的重大战略、重大工程、重大项目、重点产业，以特色产业及食品加工、文化旅游、新材料、生物制药等14条重点产业链为主攻方向，紧盯深入推进新型工业化、加快建设现代化产业

体系、发展新质生产力的时代主题，瞄准职工就业集中领域、经济发展前沿领域、信息化产业等新兴领域，组织开展800余项富有特色的竞赛活动，为经济社会高质量发展提供有力的智力支持和人才支撑。

开展百万职工劳动和技能竞赛是甘肃独具特色的“工”字号亮丽品牌。2023年以来，全省14个市州和兰州新区等30个产业（系统）、24个大企业（集团）共开展各类劳动和技

能竞赛854项，超过百万职工参与，通过以赛育人，培训职工70余万人次。涌现出沈俊康等3850名“甘肃省技术标兵”、卢娜等62名“甘肃省服务明星”、张明敏等899名“甘肃省优秀选手”。

甘肃省总工会表示，要继续发挥工会“大学校”作用，积极推动竞赛全方位、多领域、多形式开展，向县（市、区）拓展、向非公企业延伸，促进技能培训、技能竞赛、技术创新

融合发展，激励广大职工比学赶超，通过竞赛提升能力素质、锤炼过硬本领，真正实现“以赛促学、以赛促训、以赛促用”的目标，实现竞赛促进建设、培养人才“双丰收”。同时，坚持继承与创新相结合，不断提高“甘肃省百万职工劳动和技能竞赛”的品牌效应，整合放大五一劳动奖、技术能手评选、“陇原工匠”培育选树命名、技能等级晋升等奖励效能。

在当天的启动仪式上，国网甘肃省电力公司、兰州市总工会、白银有色集团股份有限公司工会等单位介绍了各自开展竞赛的情况，并表示要通过多种方式最大限度地调动和激发广大职工学理论、学技术、钻技术的热情，把劳动和技能竞赛打造成产业工人成长成才的“星光大道”。

4月，一批新规开始施行

新华社记者 齐琪

工伤保险跨省异地就医直接结算开始试点，托育机构监控录像资料保存期不少于90天，多措并举保护快递用户个人信息……2024年4月，一批将要施行的新规带来美好生活新愿景。

为更好保障工伤职工权益，人社部等三部门印发关于开展工伤保险跨省异地就医直接结算试点工作的通知，自4月1日起，全国各省份将试点开展工伤保险跨省异地就医直接结算。

通知要求，由各省份和新疆生产建设兵团人社部门选择部分地市启动试点，试点地市人员可持社保卡直接结算跨省异地就医住院医疗费、住院工伤康复费用和辅助器具配置费用。试点期限为一年。

4月1日起施行的推荐性卫生行业标准《托育机构质量评估标准》，对托育机构的办托条件、托育队伍、保育照护、卫生保健、养育支持、安全保障、机构管理等评估的内容进行了规定。该标准适用于对3岁以下婴幼儿提供全日托照护服务的机构（含幼儿园的托班）的评估。对提供半日托、计时托、临时托等照护服务的托育机构的评估可参照执行。

(下转第3版)

助力发展新质生产力，数智领域劳模工匠走进广东“传经送宝”——

公司的“宝贝”也要成为整个行业的“宝贝”

本报记者 曲欣悦 史宏宇

“请问各位劳模，该如何克服加工过程中的‘让刀’问题？”

“目前我们用五轴铣削，铣刀容易磨损，应该如何提高刀具寿命？”

“未来5年内，数控行业将面临哪些主要变化？”

……

3月27日下午4时，在广东省广州数控设备有限公司会议室，一场专业密度极高的技术难题交流会正在进行。来自辽宁、江苏、吉林、上海的4位数智领域劳模工匠走进这家制造业单项冠军企业，为工人们答疑解惑。

3月27日至30日，“劳模工匠助企行——

数智领域劳模工匠进园区、进企业”活动来到广州市和中山市。劳模工匠们走进当地的产业园区、企业开展工匠路演、技术培训、技术答疑等活动，帮助企业解决技术问题、提供技能培训服务，实现技术与人才精准匹配对接，在发展新质生产力中贡献智慧和力量。

向大国工匠当面请教

“能和大国工匠请教生产攻关中遇到的技术难题，这个机会太难得了！”得知大国工匠、中国航发沈阳黎明航空发动机有限责任公司特级技师洪家光要来自己的企业，广州数控设备有限公司生产研发部的刘风帆十分期待，提前准备了好几个问题。

“请提问的师傅坐到前面来吧……”作为

这场交流会的组织方，全国总工会劳动和经济工作部有关负责人将坐在后排的刘风帆等技术工人邀请到了前排。接下来的一个多小时里，4位劳模工匠耐心解答，工人们不时追问……整场交流下来，劳模工匠们一共回答了20多项问题，涉及技术操作、工艺改善、行业发展等多个方面。

在4位劳模工匠的广东之行里，像这样走进生产一线进行技术服务的场景还有许多：在广州白云电器设备股份有限公司，企业代表针对“数字化工厂中各种数控设备与系统深度融合，设备故障或报警引起全线停产影响正常生产”等问题，同劳模工匠交流是否有更好的解决方案；在中山迈雷特数控技术有限公司，企业的技术团队和劳模工匠们就“高

精度轴承（静压）精密制造技术”问题展开了深入探讨；在广东鑫光智能系统有限公司，公司技术代表则就“成品包件自动码垛”机器人替代方案，同劳模工匠进行了交流。企业职工纷纷表示，与数智领域劳模工匠面对面进行交流，获益良多。

“这些年全总一直致力于让全社会充分认识劳模工匠的作用和价值。他们不仅是所在公司的‘宝贝’，也应该是行业发展乃至国家发展的‘宝贝’。”劳模工匠助企行“专项行动就是在这样背景下推出的。”据介绍，此次广东之行也是“劳模工匠助企行”第一次尝试组织不同地区、不同企业的劳模工匠共同走进生产一线，直接提供技术服务。

(下转第3版)



春风送暖 校园招聘

3月31日，天津医科大学2024届毕业生春季专场招聘会在学校世纪大道举行。据了解，来自全国10余个省市的约300家医疗卫生单位带来了数千个就业岗位供毕业生选择。

新华社记者 李然 摄